ВВЕДЕНИЕ В ПЕДАГОГИЧЕСКУЮ ПРОФЕССИЮ 

Учебно-методическое пособие
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В пособии раскрывается сущность педагогической деятельности, ее гуманистическая природа, социальная роль и образовательные функции; определяются профессионально значимые качества личности педагога; роль и место самообразования в становлении педагога. 
      Учебно-методическое пособие предназначено студентам  средних педагогических  учебных заведений. 
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Введение

            Сегодня образование осознается обществом как одна из высших ценностей жизни, развития, совершенствования и благополучия человека. Сфера образования требует профессионалов. Именно поэтому возрастает значимость педагогической профессии. 

            Знание особенностей  педагогической деятельности, ее значимости в современном обществе помогут укрепить уверенность у будущих педагогов в правильном профессиональном выборе. Очень важно, чтобы уже сейчас студенты средних педагогических учебных заведений увидели возможности личностного и профессионального роста в процессе получения образования. 

            Эффективность воспитания и обучения, формирование личности ребенка зависят от личности воспитателя учреждения дополнительного образования, его профессиональных качеств. Воспитатель маленьких граждан должен иметь разнообразные знания, уметь вместе с детьми и их родителями находить решения различных проблем, должен уважать достоинство ребенка. 

            Работа педагога дополнительного образования – это постоянный поиск новых путей, средств и методов воспитания и обучения, поиск нестандартных приемов общения с детьми, коллегами по работе. 

            Изучение раздела  «Введение в педагогическую профессию» поможет будущим педагогам приобщиться к педагогической науке, побудит интерес  к овладению основами педагогического мастерства.  
            В пособии представлены опорные конспекты учебных занятий, задания и вопросы для актуализации знаний студентов по темам. 
Тема 1.  ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПРОФЕССИЯ И ЕЕ РОЛЬ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ
.

Тема 1.1.  Педагогическая деятельность, ее характеристика
В обыденном значении у слова «деятельность» есть синонимы: труд, дело, занятие.

Изучалось это понятие разными науками: философией, психологией, историей, педагогикой.

В философском понимании деятельность – это специфически человеческая форма активного отношения к окружающему миру.

Педагогическая деятельность – это вид деятельности, содержанием которой является обучение, воспитание, образование и развитие обучающихся.

                                            Педагогическая деятельность
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                              Профессиональная                                 Непрофессиональная


                                     Педагоги                            Родители,  окружающие ребенка   люди.

Педагогическая деятельность – это система, имеющая определенную структуру.
Ее компонентами  являются:

 мотив -  цель -  предмет -  способы осуществления -  результат

Мотивы педагогической деятельности
От мотивов, побуждающих к педагогической деятельности, зависит ее успех. Они влияют на формирование склонностей и способностей к педагогическому труду.
Возникают мотивы на этапе профессионального самоопределения,  при выборе  профессии.  Они недостаточно осознанные. За годы учебы происходит перестройка мотивов: студенты понимают значимость профессии, осваивают  ее содержание и технологию, профессия приобретает личностный смысл, эмоциональную окрашенность, вызывает стремление к совершенствованию в интересах будущих воспитанников.  Мотивы, побуждающие такую деятельность, называют смыслообразующими (А.Н.Леонтьев).
Цель педагогической деятельности 
Цель определяется обществом и носит обобщенный характер, но у каждого педагога трансформируется в индивидуальную установку, которую тот пытается реализовать в своей деятельности.
Цель воспитания – всестороннее развитие ребенка.

           Цель работы воспитателя – подготовка ребенка к школе,

                                             - укрепление здоровья,

                                            - формирование творческих способностей.

Предмет педагогической деятельности

           Своеобразие педагогической деятельности заключается в специфике предмета, объекта труда.
В педагогической деятельности (как и в любой другой)


                             Субъект                                                                               Объект (предмет)

            Тот, кто выполняет деятельность.                                            Тот, на кого направлены             

                                                                                                                усилия субъекта

                               Педагог                                                                                 Ребенок

Педагогическая деятельность – субъектно-объектная.

Воздействия  субъекта на объект выражаются  в неосознанном «заражении» чертами педагога. Многие исследователи (Петровский В.А., Газман О.С.)  говорят, что у детей существует механизм заимствования манер, черт поведения педагога и в зависимости от этого они отдают предпочтение тем или иным областям знаний.  

Характер изменений объекта зависит от позиции субъекта.

Некачественное выполнение своих обязанностей педагогом недопустимо.

Если педагог учитывает особенности воспитанников, их потребности, возможности, стимулирует активность, не подавляет авторитетом, то объект становится субъектом, а педагогическая деятельность – субъектно-субъектная. Это более трудная и творческая деятельность.
Способы осуществления педагогической деятельности
Все педагоги должны владеть педагогической техникой, под ней подразумеваются  разносторонние умения и приемы личного воздействия педагога на воспитанников с целью стимуляции их активности.

Реализуются с помощью орудий педагогической деятельности:

- Голос – темп, громкость, выразительность.

- Культура речи – владение словом, дикция.

- Стиль общения – демократический, авторитарный.

- Невербальные средства – жесты, мимика, пластика.

Результаты педагогической деятельности

Воспитателю, учителю, преподавателю не всегда удается пожинать плоды своего труда, наблюдать его истинные результаты: они проявятся в будущем. Воспитатель  дошкольного образовательного учреждения не узнает, во что вылились его старания.   Педагог, трудясь в настоящем, «растит будущее». 
Особенности педагогической деятельности

            1. Современный педагог должен усвоить мысль о том, что воспитание ребенка – это коллективное дело всех заинтересованных взрослых.

Невозможно определить меру вклада педагога в развитие ребенка, так как на его развитие влияет деятельность многих людей,  в том числе и  семьи и окружения.

           2. Педагогическая деятельность относится к разряду  управленческих, так как направлена  на стимулирование и коррекцию всех участников педагогического процесса (дети, родители, коллеги).

3. Непременное условие педагогической деятельности – творчество и автоматические,

репродуктивные действия.

Творчество  выражается:
а)  в индивидуальном подходе к воспитанникам.

Ребенок – это неповторимая личность, которая требует особых индивидуальных форм воздействия. Но нельзя снабдить педагога готовыми рецептами на все случаи жизни. Педагог должен самостоятельно принимать решения, проявляя быстроту мышления и инициативу.

б) в выборе средств и методов воздействия.

В содержании работы не должно быть шаблона, однообразия, это приводит к снижению активности и интеллектуального роста.

в) в возможности выбора по закону РФ «Об образовании» типа образовательного учреждения, программы и т.д.

Однако, в работе педагога необходимы и репродуктивные действия, которые достигают автоматизма. Так, воспитатель дошкольного образовательного учреждения в определенном порядке собирает детей на прогулку, помогает им одеться, выработанными приемами держит в поле зрения всех детей и т.п.  Творчество педагогической деятельности  плодотворно и оправдано, если педагог владеет основами профессии.

     Права педагога определены Законом РФ «Об образовании». Это права на участие в управлении образовательным учреждением, на защиту своей профессиональной чести и достоинства, на свободу выбора и использования методик обучения и воспитания, учебных пособий и материалов и д.р.  Закреплено право на 6 - часовой рабочий день и сокращенную рабочую неделю, на удлиненный отпуск, на получение пенсии по выслуге лет до достижения пенсионного возраста [4]. 
                         Тема 1.2. Роль и место педагога в век информационного общества. Социальная значимость профессии педагога.
Профессия педагог является одной из социально значимых человеческих профессий. Его деятельность направлена на развитие и формирование человека. Духовное воспроизводство человека, сотворение личности - таково назначение педаго​га в обществе. В этом заключается важнейшая социальная функция педагога.

В современной науке принято деление профессий на те, представители которых заняты в производственной сфере, и те, представители которых не заняты в этой сфере. Учитель, воспитатель дошкольного учреждения, преподаватель университета и др. не участвуют непосредственно в общественном производстве.     Однако,  педагоги содействуют формированию человека и, следовательно, развитию производительных сил общества, и  создают тем самым предпосылки для дальнейшего прогресса человечества.           

Чтобы по-настоящему содействовать прогрес​сивному развитию общества, педагоги, как и образователь​ная система, в которой они трудятся, должны быть устремлены, ориентированы на будущее. Одна из важнейших задач современного педагога – помогать воспитанникам приспосабливаться к меняющейся социокультурной ситуации в обществе.

Изменения в обществе (гуманизация, демократизация) влекут за собой изменение в значимости профессии педагог.

 В прошлом детские сады называли «камерами хранения», где за детьми устанавливался присмотр. В современном обществе отношение к детским садам резко изменилось:

            - школа требует полноценной подготовки ребенка к школе;

            - родители индивидуального подхода, широкого разнообразного образования выходящего за рамки традиционного.

           Постоянно растущие требования современного общества к педагогу определяют его         функции (Куликова Т. А.):

1. создание педагогических условий для успешного воспитания детей;

2. обеспечение охраны жизни и укрепления здоровья детей;

 ( педагог должен быть внимателен ко всему, что может быть опасным для жизни и здоровья дутей, а также к тому, что может вызвать дискомфорт – мебель по росту, соблюдение режима дня. Это предупредит переутомление, усталость, агрессию и приведет к повышению познавательной активности и эффективным результатам)

3. осуществление воспитательно–образовательной работы с детьми;
(она реализуется в планировании работы  на основе программно-методических документов, в непосредственнном проведении этой работы, в анализе  результатов)

4. участие в педагогическом просвещении родителей, регулирование согласованного воздействия на ребенка семьи и дошкольного образовательного учреждения;
(педагог знает, что воспитание – это совместное дело педагога и семьи. В интересах педагога повышать уровень педагогической культуры родителей, а также согласовывать их непрофессиональное воздействие с воздействием педагогов дошкольного образовательного учреждения)
5. пополнение знаний общекультурного и профессионального характера, самообразование;
6. участие в исследовательской деятельности.

Все эти функции педагога входят в содержание педагогической деятельности [4].
Вопросы и задания для самостоятельной работы студентов:

1.  "...Посредник меж тобой и человечеством", - так  называет  педаго​га Ш.А. Амонашвили,  обращаясь к ребенку в  своем монологе. Какой смысл вложен в слово "посредник" в данном контекс​те?  В чем,  по-вашему, заключается посредническая роль педагога? От  чего  зависят  полнота, содержательность этой роли? Какой вам представляется посредническая миссия как воспитателя детей дошколь​ного возраста?

 2. Составьте аннотированную картотеку публикаций из педагогичес​ких периодических изданий о роли педагога в современном обществе.

3. Подготовьте выступление, напишите эссе на тему "Я и моя профессия".

4. Выполните задания 1,2 (Приложение 1).

5. Подберите из сборников пословиц и поговорок разных народов такие, которые показывают высокое предназначение учителя и педагогической деятельности. 

Тема 1.3. Возникновение и развитие педагогической профессии

Приступая к рассмотрению проблемы  возникновения  и развития педагогической профессии полезно разобраться, что такое педагогическая профессия.

Педагогическая профессия – это вид трудовой деятельности, являющийся источником к существованию специально подготовленных в педагогических  учебных заведениях людей, содержанием и целью которой является создание условий для становления и развития личности другого человека. 

В древнерусском языке слово «учитель» употреблялось обычно в его высшем значении - наставник на жизненном пути, человек, про​поведующий «учение», слово Божие. Людей же, профессионально занимавшихся обучением детей грамоте, на Руси называли чаще всего не «учитель», а «мастер грамоты» или просто «мастер». Ими стано​вились люди разных профессий, владевшие грамотой, - книжные писцы, иконописцы, дьяки и др. Профессиональные навыки дети,  получали в семье или в ближайшем сословном окру​жении, иногда ребенка отдавали в обучение мастеру-профессио​налу. 

В «Толковом словаре живого великорусского языка» В.И.Даля значение слова «учитель» определяется как на​ставник, преподаватель.

Наставник наставляет, как надо жить, как вести себя, чтобы стать настоящим человеком, т.е. воспитывает. Пре​подаватель вооружает детей знаниями, помогает овладеть элементами разных культур, человеческими ценностями, т.е. обучает. Таким образом, в современ​ном понимании учитель - это профессия, содержанием которой являются обучение и воспитание подрастающего поколения.
Педагогическая профессия как особый, значимый для общества вид деятельности имеет глубокую и интересную историю. Однако определить точные сроки ее появления не представляется возможным, т.к. возникновение педагогической профессии было обусловлено необходимостью передачи общественного опыта старших поколений младшим. 
         Условно ученые выделяют 4 этапа развития педагогической профессии: 


Допрофесииональный Условно профессиональный Собственно профессиональный  Современный

Каждый из этих этапов специфичен, и профессия педагог в эти периоды имеет свои характерные особенности [8, с.30].
Этапы становления и развития педагогической профессии
	Этапы 
	Условная хронология 
	Субъекты педагогической деятельности 


	Содержание и направление педагогической деятельности. 

	Допро-фессио-нальный 
	Эпоха первобытности

Возникновение религии.

Разделение труда.

Упорядочивание брачно -семейных отношений 
	Все члены рода, племени.

Знахари, шаманы, заклинатели, старейшины рода.

Опытные, лучшие в своем деле члены рода.

Часть воспитательных функций взяли на себя родители ребенка. 
	Обучение       и       воспитание осуществлялось       в       виде коллективной        спонтанной помощи    старших младшим, совместной         деятельности взрослых и детей в освоении знаний об окружающем мире с   целью   выживания,   а  также передачи     опыта     трудовой деятельности.
С возникновением религиозных            верований начинает         осуществляться воспитание          в          целях сохранения     обычаев    рода, ритуалов,             религиозных культов.      
 Первая       форма воспитания    и    обучения - инициация  -     ритуальные обряды посвящения девушек и юношей в класс взрослых. 
Разделение труда порождает необходимость          передачи знаний,   опыта   в   отдельных областях                     трудовой деятельности,                      что осуществляется непосредственно  в  процессе этой деятельности. 

	Условно профес-сиональ-ный. 
	Эпоха рабовладения 
	Педагог - раб, сопровождающий ребенка в школу (дословно «детоводитель») Сословная группа людей, владеющая письмом, умеющая обучать.

В разных местностях люди, осуществляющие педагогическую деятельность, назывались по-разному: Древняя Греция- дидаскалы, педотрибы; Спарта - педономы, Древний Рим- грамматики, литераторы, риторы.
	Появилась         письменность. 
Появляются люди, владеющие        письмом        и умеющие       ему       обучать. Обучение   становится самостоятельным   видом деятельности.   Роль   учителя повышается, хотя он не имеет специального образования. Статус педагогов в обществе повышался,     многим     было предложено        право        на гражданство,    выплату гонорара.         Они часто становились государственными служащими. 

	 
	Средневековье

XII - XIII век

XVI век. 
	Священники, монахи, имеющие склонность к педагогической деятельности.

Известные ученые Иезуиты 
	Педагогическая деятельность находилась         в         полной зависимости  от  религиозной идеологии.    Общий   уровень образования  резко  снизился. Классно - урочной  системы не              было,             только индивидуальная работа. Создавались университеты. Осуществлялась   простейшая подготовка учителей. Цель    педагогической    деятельности    - формирование           человека, отвечающего       требованиям эпохи,              в             рамках определенного класса. 

	Собственно профес-сиональный 
	Эпоха индустриального общества. 
	Специалисты, имеющие профессионально-педагогическую подготовку, и специализирующиеся в различных направлениях профессиональной деятельности. 
	Педагогическая      профессия становится массовой, цели и содержание профессионально педагогической  деятельности обусловлены         интересами, целями        и        ценностями правящего                      класса (капитализма                       или социализма) 


	Современ
ный 
	Эпоха постин​дустриального общества 
	Педагоги, учителя, имеющие разный уровень профессионально-педагогического образования, осуществляющие деятельность в различных образовательных учреждениях. 
	Содержание            профессии педагога     -     это     создание условий для разностороннего развития                    личности, формирования                общей культуры для адаптации к жизни в      обществе,      осознанного выбора          и          овладения профессией. 


Слова «учитель», «педагог», «преподаватель», «воспи​татель» очень близки по значению, поскольку ими называют людей, которые посвятили себя педагогической деятель​ности, выбрали служение педагогической профессии. Достойное место среди педагогических профессий  занимает  воспитатель.
                             Воспитатель дошкольного образовательного учреждения

 Воспита​тель - лицо, осуществляющее воспитание, принимающее на себя ответственность за условия жизни и развитие личнос​ти другого человека. Профессия воспитателя известна  со времен античности. В средние века и в Новое время в некоторых учебно-воспитательных учреж​дениях (гимназия, Институт для благородных девиц, кадет​ский корпус и др.) воспитательные функции выполняли осо​бые должностные лица - классные дамы, классный надзи​ратель, наставник и др. В состоятельные семьи приглаша​лись (и приглашаются в настоящее время) домашние воспитатели - гувернеры, бонны и др.

В современной системе общественного воспитания ут​верждены специальные должности, реализующие воспита​тельные функции. Это воспитатель в детском доме, интер​нате, дошкольном учреждении. 

Воспитатель дошкольного образовательного учреждения - одна из массо​вых современных педагогических профессий. Она возник​ла в XVII-XVIII вв., когда появились первые дошкольные учреждения. В Европе, в том числе и в России, такие уч​реждения первоначально предназначались для детей-сирот. Позже были учреждены благотворительные заведения в помощь семьям неимущих слоев общества («Убежища» во Франции, «Школы защиты детей» в Германии, ясли-при​юты в России). Затем возникли частные платные детские учреждения, куда приходили играть и заниматься дети со​стоятельных родителей. Лица, которые осуществляли при​смотр за детьми, проводили с ними игры, занятия, т.е. вы​полняли воспитательную работу, в разных странах имено​вались по-своему: нянями, руководительницами, учителями, наставницами, воспитателями. Примечательно, что среди первых педагогов дошкольных учреждений лиц мужского пола было больше, чем в дальнейшем.

В 1840 г.  Ф. Фребель (1782-1852), выдающийся немецкий педагог, дал своему дошкольному заведению (год открытия- 1837-й) в г.Бланкенбурге название детский сад. Назначение учреждения: обучить матерей с помощью практичес​кого руководства и показа приемов правильному воспита​нию детей. Идеи Ф. Фребеля и разработанные им рекомен​дации по содержанию воспитательной работы с детьми получили большое распространение в дошкольных учреж​дениях многих стран мира. В Рос​сии были организованы детские сады по системе Ф. Фре​беля, а также курсы подготовки педагогов для работы в них. Воспитательниц, работавших во фребелевских детских са​дах, стали называть садовницами или «фребеличками»  [4].

Вопросы и задания для самостоятельной работы студентов:

1. Когда у людей появилась необходимость в передаче детям опыта орудийно-трудовой    деятельности?  Как происходило приобщение младшего поколения к хозяйственной деятельности взрослых? 

2.   Где возникло слово «педагог» и что оно означало? 

3.  Что такое инициация?

4.   Когда возникла профессия воспитатель, с чем это связано?

5.   Составьте проект педагогических заповедей:          «Если я стану педагогом, я никогда не буду…»;          «Если я стану педагогом, я всегда буду….»;          «Быть педагогом – это значит…»

6.   Выясните, какие периодические издания для педагогов и воспитателей издаются в России. Найдите в них  интересный и поучительный материал, с вашей точки зрения, для профессионального образования. Подготовьте о нем устное сообщение таким образом, чтобы слушателям захотелось прочитать этот материал, познакомиться с этим изданием.
7. А.С.Макаренко писал: «Чрезвычайно важным является вопрос о выборе воспитателя». Как выбрать воспитателя, по каким признакам? Оцените себя с точки зрения этих признаков. 
8.  Выполните задания 3, 4 (Приложение 1).

Тема 1.4. Профессиональные и личностные качества и способности педагога
Понятие профессиональной компетентности

Для того чтобы управлять развитием личности ребенка необходимо быть компетентным.
           Профессиональная педагогическая компетентность – степень овладения личностью совокупностью компетенций, необходимых для самостоятельного осуществления педагогической деятельности.
          Компетенция – совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), необходимых для качественного осуществления деятельности в определенной сфере.

 Педагогическая компетентность  - это единство теоретической и практической готовности к осуществлению педагогической деятельности. Теоретическая готовность предполагает наличие у педагога специальных (предметных) и психолого-педагогических знаний. Их уровень определяется федеральным государственным образовательным стандартом высшего и среднего педагогического образования и конкретизируется соответствующими учебными программами и планами. Эти знания приобретаются в процессе образования и самообразования (Т.В.Леонтьева).  С.А.Смирнов [10] выделяет  психологическую, психофизиологическую, физическую готовность к профессиональной педагогической деятельности. Поэтому понятие профессиональной компетентности педагога включает единство его практической и теоретической готовности к осуществлению педагогической деятельности, характеризует его профессионализм.

Структура профессиональной компетентности (по Лобановой Н.Н.)
1. Профессионально – содержательный компонент  (теоретическая готовность)
Включает в себя знания:                                                                                                  [9, с.31]
· законов анатомо–физиологического и психологического развития личности; 

· методологических основ и категорий педагогики;
· закономерностей социализации и развития личности;
· сущность и своеобразие целей, технологий воспитания и обучения;
· задачи, содержание и формы работы с родителями;
· особенности организации работы в ДОУ;
· специальные знания.

Требования к знаниям:

· научная обоснованность (опора на психологию, физиологию, обеспечивает глубину и научную доказанность знаний);
· систематичность (обеспечивает глубину и прочность усвоения знаний);
· осознанность, осмысленность – достигается путем активного восприятия учебного материала и соотнесения его с практической деятельностью. Осознанные знания гибки и подвижны, они легко извлекаются из памяти в необходимых случаях, переносятся из одной области деятельности в другую, являются основанием для творчества.

       2.  Профессионально-личностный компонент

            Включает в себя профессиональную направленность. Это комплекс:
                        психологи​ческих установок на работу с детьми; 
                        профессионально ори​ентированных мотивов и способностей; 

            профессиональных интересов и личностных качеств; 

            профессиональное самосознание. 

Ядром такой направленности являются отношение к детям, любовь и интерес к ним. Важные качества педагога: разумная строгость и требовательность, высокая общая и профессиональная культура, интелли​гентность, моральная чистота, гражданская ответствен​ность, эмоциональная устойчивость, наблюдательность, творческое воображение, требователь​ная доброта, душевная щедрость, справедливость, органи​зованность и многое другое. К профессионально значимым качествам вос​питателя дошкольного учреждения относятся работоспо​собность, выносливость, ловкость, уравновешенность,  эмпатия. У педагога эмпатия выражается в эмоциональной отзывчивости на переживания ребенка, в чуткости, доброжелательности, заботливости, верности своим обещаниям, тактичности. Единство слова и дела – качество, необходимое воспитателю. Очень важным личностным качеством воспитателя является жизнерадостность, оптимизм, чувство юмора. 

 Кроме личностных качеств воспитатель должен обладать профессиональными, которые приобретаются в процессе профессиональной подготовки и связаны с целями и задачами воспитания детей на каждом возрастном этапе  их развития.

	Педагогический такт (от лат.  - прикосновение, ощу​щение)

[4, с.23]
	означает чувство меры, проявляющееся в умении держать себя подобающим образом, соблюдение правил приличия. Тактичность педагога означает, что он сохраняет личное достоинство, не ущемляет самолюбие детей, их родителей, коллег по работе. 



	Педагогическая зоркость
	проявляется в способности пе​дагога фиксировать существенное в развитии ребенка, пред​видеть перспективы, динамику в становлении личности каж​дого воспитанника и детского коллектива в целом. Пока​зателями педагогической зоркости следует считать умение воспитателя видеть, слушать, чувствовать детей, понимать их психическое состояние.



	Педагогический оптимизм
	            основывается на глубокой вере педагога в силы, возможности каждого ребенка, в резуль​тативность образовательной работы. Суть такого оптимизма сформулирована в педагогических заповедях Ш.А.Амонашвили: «Верьте в ребенка. Верьте в себя. Верьте в на​уку». Педагогу, любящему детей, свойственна настроен​ность на восприятие их положительных качеств и свойств. Зная достоинства и способности каждого воспитанника и создавая условия для их проявления, он способствует рас​крытию личного потенциала у детей. 

	Культура профессионального общения
	предполагает орга​низацию правильных взаимоотношений в системах:  «педа​гог - ребенок», «педагог - родители», «ребенок - ребенок», «педагог - коллеги», понимание детей и окружающих, ува​жение к ним, создание положительного микроклимата.

Общение в системе «педагог – ребенок» предполагает личностную и содержательную стороны общения. В плане личностном  общение педагога и ребенка носит спокойный, добрый  характер. Очень важно называть детей по имени. Под содержательной стороной общения стоит то, что воспитатель передает знания детям, поэтому важно насколько разнообразны знания самого педагога, как хорошо  он владеет словом, чтобы в доступной форме рассказать детям об окружающем мире. 



	Педагогическая рефлексия
	 это самоанализ проделанных шагов, оценка полученных результатов, соотнесение их с поставленной целью. 




    3. Профессионально-деятельностный компонент
            Включает  функции охраны жизни и здоровья детей;  педагогические функции, реализуемые в педагогических умениях. Услов​но эти умения делятся на гностические, конструктив​ные, коммуникативные, организаторские и специальные (Е.А.Панько). 
	Гностические умения (от греч. гносис - знание)

[4, с.23]
	 уме​ния, с помощью которых педагог изучает ребенка (его воз​растные, индивидуальные особенности, личностные каче​ства, взаимоотношения со сверстниками, взрослыми, сте​пень эмоционального благополучия и др.), коллектив в целом (этапы становления, «актив» группы, зачатки обще​ственного мнения). Объектом изучения должна быть и семья. Гностические умения используются при изучении педа​гогического опыта других воспитателей (непосредственно наблюдаемого, опубликованного в журнале, книге) с целью заимствования методов, приемов образовательной работы.



	Конструктивные умения
	необходимы педагогу для про​ектирования педагогического процесса, воспитания детей с учетом перспектив образовательной работы. Для этого требуется модифицировать общие цели и задачи воспита​ния применительно к конкретной группе детей и к каждо​му воспитаннику с учетом особенностей его развития. Он проектирует матери​альное оснащение образовательного процесса (использо​вание игрушек, поделка оборудования для занятий, труда; выращивание рассады, пересадка комнатных растений; организация выставок художественного творчества детей и их родителей и др.). Конструктивные умения воплощают​ся в планировании работы, в составлении конспектов заня​тий, сценариев праздников и т. п.



	Коммуникативные умения
	проявляются при установле​нии педагогически целесообразных взаимоотношений с отдельными детьми и со всей группой, с родителями вос​питанников, с коллегами по работе, с администрацией дош​кольного учреждения. Они также проявляются в установ​лении педагогом быстрого контакта с разными людьми в различных ситуациях, нахождении общего с ними языка. Эти умения помогают воспитателю расположить к себе, вызвать сопереживание, что важно для сплочения детей, коллектива родителей, педагогического коллектива.



	Организаторские умения
	          распространяются как на  собственную деятельность педагога, так и на деятельность воспитанников, родителей, коллег. Его рабочий день -6 часов, но как много надо успеть сделать за этот неболь​шой отрезок времени: выполнить то, что запланировано на сегодня, сделать «задел» на завтра (подготовить глину для занятия лепкой, воду для утреннего полива комнатных ра​стений и т.п.). При этом важно решить, что будет делать он сам, что можно поручить детям, а к чему целесообразно привлечь родителей.

	Специальные умения педагога
	        умения петь, танце​вать, выразительно рассказывать, читать стихи, шить, вязать, выращивать растения, мастерить игрушки из так называе​мого бросового материала, показывать кукольный театр и др. Чем больше таких специальных умений в арсенале педа​гога, тем интереснее и содержательнее жизнь детей в дош​кольном учреждении.


           Т.В.Леонтьева выделяет  перцептивные умения – умения понимать других людей (учащихся, коллег, родителей)

                                                                                   Компетентность специалиста -     педагога определяется                                                            определяется  также       педагогической техникой.
                                                                                   Педагогическая          техника          предполагает  
                                                                                   умение            управлять          своим   поведением,
                                                                                   настроением,    вниманием,            воображением,
мимикой, пантомимикой, эмоциями,                    голосом,        дикцией,      а       также         умение
голосом, дикцией, а также умение                       воздействовать         на личность      и  коллектив.
                                                                                  Педагогическую           технику            исследовали
Педагогическую технику исследовали                 В.А.Мижериков, М.Н.Ермоленко.

 Таким образом, педагогическая компетентность зависит от умелости педагога, от владения многообразными знаниями и способами действия, от педагогической техники, от опыта и многих других условий. Компетентность развивается в течение всей профессиональной жизни педагога.            Путем непрерывного обогащения компетентности формируется профессиональное мастерство.

Воспитатель детского сада - один из тех взрослых, кто вводит детей в жизнь. Главные требования к воспитателю отражены в «Концепции дошкольного воспитания», 1989 г.  [6, с.10]:
           любить детей и получать удовольствие от работы с ними, испытывать интерес от повседневного общения с воспитанниками;
       взаимоотношения взрослых и детей в группе должны быть личностно важными для них, основанными на взаимном доверии и уважении;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
       если воспитатель устает от детей, раздражается, если ему часто приходится сдерживать отрицательные   эмоции - он профнепригоден, независимо от уровня образования и стажа работы;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
          воспитателю необходимы основательные знания детской психологии и педагогики, начал детской гигиены и педиатрии;
      воспитатель, должен ориентироваться в физическом и психическом здоровье и состоянии, своих питомцев, знать особенности разви​тия каждого;
         воспитателя необходимо ориентироваться и действовать не только в ситуации своей группы, но и по мере необходимости, в семей​ных ситуациях детей;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
          воспитатель должен владеть и конкретными методами работы с детьми, при этом не быть, "предметниками". Методики должны быть вариативными, отнесенными к конкретному возрасту;                                                                                        
          воспитатель должен творчески относиться к методикам;
          вводя детей в мир человеческой культуры, воспитатель, должен обладать достаточно высоким общекультурным уровнем,  разбираться в литературе, музыке, изобразительном искусстве;
 характер работы воспитателя исключает жёсткую регламентацию, опеку, вмешательство.     
Тема 1. 5.    Требования к профессиональной компетентности и мобильности воспитателя
          Ученые по-разному формулируют требования к профессиональной деятельности педагога, рассматривая ее с точки зрения комплекса характеристик педагогического труда, его структуры, выполняемых функций, педагогической направленности, педагогической культуры. Содержание профессиональной готовности отражается в профессиограмме. 

         Профессиограмма – это научно-обоснованные требования к профессиональным качествам личности педагога, к объему и составу мировоззренческих, общекультурных, психолого-педагогических, специальных знаний, а также перечень педагогических умений и навыков. Профессиональные требования к педагогу объединяются в 3 основные комплекса: общегражданские качества; качества, определяющие специфику профессии педагога; специальные знания, умения и навыки по предмету.

         Профессиограмма – это характеристика  профессии с подробным описанием ее особенностей, содержания и характера процесса труда, требованиям к уровню квалификации, состоянию здоровья и психологическим особенностям человека. 

         Вместе с тем профессиограмма педагога – это документ, в котором дана полная квалификационная характеристика педагога с позиций требований, предъявляемых к его знаниям, умениям и навыкам, к его личности, способностям, психофизиологическим возможностям и уровню подготовки.
        Одной из первых педагогических профессиограмм стала профессиограмма педагога – классного руководителя. Она была составлена в 1970 – гг. ученым – педагогом Н.И.Болдыревым. На первое место были поставлены специальные знания основ теории и методики воспитания. Учеными А.И. Щербаковым, Н.А.Рыковым, М.Г. Качуриным и др. был разработан другой вид педагогической профессиограммы, основанный на функциональном подходе к деятельности. В.А.Сухомлинский профессионализм учителя связывал с педагогической культурой. С точки зрения В.А.Сухомлинского педагогическая культура учителя предполагает: глубокое знание науки, которую он преподает; потребность в чтении, как важнейшую духовную потребность учителя; богатство методов изучения ребенка; высокую речевую культуру [2]. В наше время ряд исследователей связывают профессионализм педагога с направленностью его личности. Педагогическая направленность, по мнению психолога Л.Н. Митиной, является центральным, базовым образованием структуры личности педагога, именно она определяет основу его деятельности. Педагогическую направленность Л.М.Митина видит так: направленность на ребенка, связанная с заботой, интересом, любовью, содействием развитию его личности; направленность на себя, связанная с потребностью в самосовершенствовании в сфере педагогического труда; направленность на предметную сторону профессии учителя.      

         С.А.Смирнов     профессиограмму  педагога  представляет  как сплав знаний, умений и навыков [10]:
          - профессиональная направленность личности, ядро которой – любовь к детям;
          - высокая гражданская ответственность и социальная активность;
          - профессионализм, инновационный стиль научно-педагогического мышления,

            готовность к созданию новых ценностей, принятию творческих решений;
         - интеллигентность, духовная культура;
         - потребность в постоянном самообразовании и готовность к нему;
         - физическое и психическое здоровье, профессиональная работоспособность;
          - педагогические качества и способности, педагогические умения. 
Вопросы и задания для самостоятельной работы студентов:

1. Охарактеризуйте, какие качества личности необходимы для успешной педагогической деятельности.

2. Что такое профессиограмма?

3. Какие функции выполняет воспитатель в детском саду?

4. Что такое компетентность? Педагогическая компетентность?

5. Какова структура профессиональной компетентности педагога?

6. Что представляет собой теоретическая готовность педагога?

7. Что понимается под практической готовностью педагога?

8. Ответьте на вопросы теста: «Умеете ли вы общаться?» и определите ваш коэффициент общительности (Приложение 1).
9.  Выполните задания, предложенные в Приложении 2.

Тема 2. ПУТИ И ФОРМЫ ОВЛАДЕНИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПРОФЕССИЕЙ
Тема 2.1.  Подготовка педагогических кадров. Спектр педагогических специальностей  
Современное педагогическое образование в России (как и во многих странах мира) представляет собой многоуровневую систему. Эта система реализуется     различными по содержанию и срокам   обучения преемственными федеральными государственными образовательными  стандартами соответствующего уровня и направленности [10]. Цель многоуровневой системы педагогического образования – расширение возможностей образовательных учреждений в удовлетворении культурно-образовательных запросов общества и личности, повышение гибкости общекультурной, научной и профессиональной подготовки специалистов в сфере образования с учетом меняющихся потребностей экономики и рынка труда (В.А.Сластенин).

Многоуровневая структура педагогического образова​ния состоит из средних и высших профессиональных заве​дений. 
Средние профессиональные учреждения осуществляют образование на базе IX и XI классов. Особенностями этих учебных заведений являются их практическая ориентированность, относительно недолгий срок обучения, доступность, равномерное территориальное расположение. 

                Среднее педагогическое образование может быть получе​но

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



в профессиональном лицее                                                                                    в   техникуме 
профессиональный лицей – реализует программы подготовки квалифицированного рабочего и вправе реализовывать программы профессионального обучения, программы профессиональной переподготовки и повышения квалификации квалифицированного рабочего;

техникум -  реализует программы подготовки специалистов среднего звена, программы подготовки квалифицированного рабочего и вправе реализовывать программы профессионального обучения, программы профессиональной переподготовки и повышения квалификации квалифицированного рабочего и специалиста среднего звена.

Получение профессионального образования регламентируется Законом РФ «Об образовании» от 1992 г.  и Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22 августа 1996 г. В основе государственной политики в области высшего и послевузовского образования лежат принципы непрерывности и преемственности ступеней образования, интеграции системы высшего образования РФ при сохранении и развитии достижений и традиций российской высшей школы в мировую систему высшего образования и др. [2].
                       Высшее педагогическое образование осуществляется 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



в университетах                       колледжах                                                        институтах 

            Базовое высшее образование представляет основу педагогического образования. Реализуется образовательно-профессиональными программами 1 и 2 уровней. Обучающийся овладевает системой знаний о человеке и обществе, истории и культуре, получает базовую фундаментальную научную подготовку и основы профессионально педагогических знаний по избранному направлению. С середины 1990-х гг. в логике проекта «Международный бакалавриат» в нашей стране были установлены  следующие ступени высшего профессионального образования: бакалавр, дипломированный специалист, магистр. Сроки освоения образовательных программ этих ступеней: не менее 4 лет – бакалавр, не менее 5 лет – дипломированный специалист, не менее 6 лет – магистр. Цель – подготовить педагога – исследователя, ориентированного на творческую деятельность. Выдается диплом магистра образования, позволяющий работать в учреждениях любого типа.

 Лица, имеющие среднее педагогичес​кое образование, могут получить высшее профессиональное образование по сокращенным ускоренным программам. 
Освоение программы профессионального образования соответствующей ступени в высшем учебном заведении, имеющем государственную аккредитацию, является основанием для занятия определенной должности, получения должностного оклада и надбавок к нему в государственной, муниципальной организации. Такая многоуровневая структура педагогического образования позволяет любому обучающемуся при необходимости остановить его по достижении того или иного уровня, а затем продолжить образование на последующем уровне в любом вузе аналогичного профиля.

                    Педагогические специальности и специализации
Педагогическое образование (высшее и среднее) диффе​ренцируется в зависимости от специальности и специали​зации, которые стали возникать сравнительно недавно.

Педагогические специальности объединены в профессиональную группу «Образование».

Специальность - вид деятельности, направленной на ре​шение определенных профессионально-педагогических за​дач в соответствии с присваиваемой квалификацией (вос​питатель дошкольного учреждения, музыкальный руково​дитель, учитель пения, учитель начальной школы, учитель биологии и т.д.).

Специализация - особый вид деятельности в рамках спе​циальности, который имеет определенную направленность и связан с конкретным объектом труда (воспитатель лого​педической группы, инструктор по физическому воспита​нию в дошкольном учреждении, руководитель студии изоб​разительной деятельности и т.п.).

По окончании учебного заведения (среднего или высше​го) выпускнику присваивается педагогическая квалифика​ция, которая отражает уровень и вид профессионально-пе​дагогической подготовленности специалиста. В соответ​ствии с присвоенной квалификацией педагог может занимать ту или иную должность, выполнять профессио​нальные обязанности определенного уровня.

                        Непрерывное образование педагога

       Непрерывное образование – постоянная форма всей жизни человека, начиная с раннего возраста. Утверждение К.Д. Ушинского о том, что педагог живет до тех пор, пока учится, в современных условиях приобретает особое значение. Сама жизнь поставила на повестку дня проблему непрерывного педагогического образования. 

Необходимость дальнейшего повышения квалификации педагога вызывается изменениями в системе народного образования (созданием новых видов дошкольных учреж​дений, появлением вариативных программ образователь​ной работы с детьми и др.), а также карьерным ростом (воспитателя рекомендуют на должность методиста, заве​дующей дошкольным учреждением). Повышение квалифи​кации охватывает все виды обучения, направленные на со​вершенствование знаний, развитие умений и навыков в де​ятельности определенного типа.

   В аспирантуру высших учебных заведений, научных учреждений или организаций принимаются граждане РФ, получившие профессиональное образование, а в докторантуру – граждане, имеющие ученую степень кандидата наук. Сроки обучения в аспирантуре и докторантуре – 3 года. 
                              Дополнительное профессиональное образование

           Дополнительное профессиональное образование направлено на целенаправленное непрерывное повышение профессиональных знаний граждан в течение всей жизни, в том числе с целью своевременного соответствия требованиям рынка труда; на совершенствование деловой квалификации граждан, подготовку к выполнению новых видов профессиональной деятельности на базе среднего профессионального и высшего образования. 
          Дополнительные профессиональные образовательные программы реализуются в образовательных организациях дополнительного профессионального образования следующих видов:

 академия – образовательная организация дополнительного профессионального образования, реализующая дополнительные профессиональные образовательные программы на базе высшего образования, в том числе в обязательном порядке образовательные программы профессиональной переподготовки; осуществляет подготовку аспирантов и докторантов, а также научную деятельность; является координационным центром для иных образовательных организаций дополнительного профессионального образования сферы её деятельности.

 институт повышения квалификации – образовательная организация дополнительного профессионального образование, которая реализует на базе среднего профессионального и высшего образования дополнительные профессиональные образовательные программы;

 центр – образовательная организация дополнительного профессионального образования, в которой высвобождаемые работники, самозанятое и незанятое население и безработные граждане, имеющие среднее профессиональное и высшее образование, проходят повышение квалификации, а также профессиональную переподготовку для выполнения нового вида профессиональной деятельности, при этом реализация центром дополнительных профессиональных образовательных программ профессиональной переподготовки не является обязательной.

Более высокую квалификацию педагог может получить, пройдя аттестацию. Аттестация – экспертная оценка труда специалиста для присвоения ему  квалификационной  категории. Таким образом, современное педагогическое образова​ние призвано удовлетворять интересы личности (студента) и общества. Личность имеет возможность выбирать содер​жание и уровень образования и профессиональной подго​товки, а общество получает специалистов разной квалификации, подготовлен​ных к работе в современных образовательных учреждени​ях и соответствующих целевому назначению последних.

Вопросы и задания для самостоятельной работы студентов:

1. Составьте схе​му "Спектр педагогических специальностей". Дайте характеристику специальности, которую вы приобретаете в процессе профессионального образования. Объясните, насколько она необходима для современного дошкольного образовательного учреждения, отвечает ли вашим интере​сам, способностям.

2. Изучите в Концепции дошкольного воспитания, раздел "Воспитатель детского сада". Выскажите свою точку зрения о перспективе подго​товки педагогов-психологов для работ в группах детей раннего и дошкольного возраста.

3.   Составьте схему, отражающую систему педагогического образования в России.

4. По самостоятельно найденным источникам охарактеризуйте систему педагогического образования в какой-либо стране.

5.  Английский ученый М. Садлер не без юмора пишет: «Когда речь заходит об образовании, немец спрашивает, что будет знать, француз – какие экзамены, американец – что будет уметь, англичанин – какой будет карьера?» А какой вопрос задали бы вы? Почему?
Тема 2. 2. Роль  самообразования и самовоспитания в профессиональном становлении педа​гога
      Педагог должен пополнять багаж своей общекультурной и профессиональной подготовки.

          Обязательно в педагогической деятельности самообразование.

           Цель самообразования – поступательное развитие собственной личности, рост профессионального мастерства.

           Наиболее эффективный путь профессионального самообразования педагога – его участие в творческих поисках педагогического коллектива, разработке инновационных проектов развития образовательного учреждения, авторских курсов, педагогических технологий.

           Творческое самосовершенствование педагога предполагает осознание себя как творческой индивидуальности, определение своих профессионально-личностных качеств, требующих совершенствования и корректировки, и разработку долгосрочной программы саморазвития.          Потребность самосовершенствования строится на идеалах личности.                                            Педагогический идеал – это представление педагога о том, каким он  должен быть в соответствии с той педагогической целью, которую он ставит перед собой. 

                                                    Формы самообразования

чтение литературы                          посещение музеев                   участие в конференциях

(специальной,
художественной)               выставки, конкурсы                              разработка конспектов

изучение передового                   введение инноваций                          участие в опытной

опыта  коллег                               в  области образования                      исследовательской работе

                                          Этапы саморазвития (по В.И.Сластенину) [11]
        Самопознание                            Самопрограммирование                 Самовоздействие   


Показатели эффективности саморазвития (Елканов С.Б.)

    - ставить перед собой профессионально значимые цели и задачи саморазвития;

    - выбирать средства и способы, действия и приемы саморазвития;

    - осуществлять сопоставление хода и результатов саморазвития с тем, что намечалось;

    - вносить необходимые поправки в результаты работы над собой.           
 Компоненты профессионального саморазвития

1. Потребность в самоусовершенствовании. Внешние источники (требования общества), личные источники активности (убеждения, долг). 

2. Уровень сформированности самооценки.
3. Самоанализ.
4.  Самообразовательная работа педагога.
 Вопросы и задания для самостоятельной работы студентов:

  1.  Какое значение для педагога имеет самообразование? Чем оно отличается от обучения?

  2. Какие источники самообразования вы считаете наиболее значимыми для себя на этапе обучения в колледже? Почему?
  3.  Составьте программу профессионального педагогического самообразования по следующему плану:
 - Какие личностные  качества называются профессиональными? 
- Определите свой профессиональный идеал (какие именно качества вы считаете  профессионально значимыми для педагога дошкольного образовательного  уч​реждения).

 - Проанализируйте, насколько вы соответствуете своему  идеалу и как стремитесь к нему приблизиться.

- Определите, каким образом, с помощью  каких средств, способов деятельности вы развиваете и будете продолжать развивать  у себя профессиональные качества.
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Приложение 1
Познай себя

Задание 1. Каждый ли человек может стать воспитателем?
В двух столбцах помещены характеристики, которые помогут найти ответ на поставленный вопрос. На отдельном листе бумаги делайте пометки «за» или «против»  [6, с.6].
	Кто может стать воспитателем?
	Кому не следует выбирать эту профессию?

	Если вы талантливы в какой-либо сфере искусства (рисуете, поете, танцуете, выразительно читаете), то это поможет создать в группе эмоционально насыщенную атмосферу.

Если вы умеете шить, вязать, лепить, мастерить из бумаги, то и ваши воспитанники приобретут эти навыки.

Если вам интересны люди и они тоже тянутся к вам, то смело становитесь педагогом.
	Если, несмотря на долгую и упорную работу над собой, у вас плохая дикция или имеются дефекты речи, то лучше отказаться от профессии воспитателя.

Если, несмотря на все усилия, вы робки и стеснительны, то лучше выбрать профессию, не требующую постоянного общения с людьми.

Если младшие и старшие по возрасту люди вызывают у вас стойкую неприязнь, постоянно раздражают вас, то не стоит становиться педагогом.

Если друзья утверждают, что вам не хватает доброты, вы часто раздражаетесь и бываете нетерпеливы, у вас трудный характер, подумайте, сумеете ли вы избавиться от этих недостатков, прежде чем станете воспитателем?


Комментарий: проанализируйте полученные результаты. Если аргументов «против» больше, чем «за», то следует серьезно задуматься о будущей педагогической деятельности. Если «за» и «против» уравновешивают друг друга, то не все потеряно, но придется много и долго работать над собой, чтобы овладеть педагогическим мастерством. 
Задание 2. Качества личности, которые необходимы педагогу

Лист бумаги размером в половину страницы тетради разделите  на четыре части. Получилось четыре прямоугольника. В каждом запишите по одному вопросу [6, с.7].

	Какие черты личности необходимо в себе развить?
	Каких качеств личности, по вашему мнению, не хватает окружающим вас людям?

	Какие черты личности, свойственные педагогу, вам необходимо развивать?
	Какие бы качества личности вам хотелось бы обнаружить у будущих воспитанников?


Ответы на поставленные вопросы впишите в соответствующий прямоугольник.

В левом верхнем квадрате перечислите качества, которых, по вашему мнению, вам недостает.  В правом верхнем квадрате напишите качества, которых недостает окружающим вас людям.  В левом нижнем квадрате напишите одно-два (можно больше) качества, которых вам недостает как будущему педагогу.   В правом нижнем – качества, которые вы бы хотели видеть у своих воспитанников. 

Комментарии:   Человек не должен предъявлять к себе критерии поведения, не совпадающие с его требованиями к другим людям. Сравните ваши требования к себе и другим людям. Проследите, нет ли в желанных для вас личностных качествах тенденции агрессивного поведения по отношению к другому человеку. Это может проявляться в желании видеть себя более волевым, решительным целеустремленным и т.д., в то время как от другого ожидается терпимость, сдержанность, доброжелательность… 

Особое опасение может вызвать усиление указанных выше тенденций в профессиональной сфере педагога. Посмотрите внимательно, нет ли среди ваших пожеланий к себе таких качеств, как строгость, требовательность, настойчивость и т.д., а среди требований к детям – послушание, дисциплинированность, любовь к воспитателю.

Если это так, задумайтесь, почему среди того, чего не хватает лично вам, нет любви к детям, дисциплинированности, терпимости, чувства юмора и снисходительности к другим людям. Вы уже обладаете этими качествами, или…

Почему среди требований к другим людям и детям нет таких качеств, как творческая направленность, высокое умственное развитие, инициативность, решительность? Вы уверенны, что этими качествами вполне владеют все люди? Или… вам  будет трудно жить с такими людьми и работать с такими детьми? Но если вы сами желаете быть такими, то и окружающим будет с вами нелегко…

Задумайтесь над этими вопросами.
Задание 3. Умение мыслить, поступать логично – качества необходимые педагогу

Предлагаемый тест поможет оценить эти умения [6, с.8].

Подчеркните одно лишнее из пяти приведенных ниже слов.

1. Дряхлый, старый, изношенный, маленький, ветхий.

2. смелый, храбрый, отважный, злой, решительный.

3. Молоко, сливки, сыр, сало, сметана.

4. Скоро, быстро, поспешно, постепенно, торопливо.

5. Лист, почка, кора, дерево, сук.

6. Дом, сарай, постройка, изба, хижина.

7. Ненавидеть, призирать, негодовать, возмущаться, наказывать.

8. Темный, светлый, голубой, ясный, тусклый.

9. гнездо, нора, муравейник, курятник, берлога.

10. Неудача, крах, провал, поражение, волнение.

11. Молоток, гвоздь, клещи, топор, пила.

12. Минута, секунда, час, вечер, сутки.

13. грабеж, кража, землетрясение, поджог, нападение.

14. Успех, победа, удача, спокойствие, выигрыш.

Комментарии: Правильные ответы: 

маленький, злой, сало, постепенно, дерево, постройка, наказывать, голубой, курятник, волнение, гвоздь, вечер, землетрясение,  спокойствие.

Результаты:   1-2 ошибки – вы логичны как в своих поступках, так и в оценках поступков другого;

3-4 ошибки – в общем, вам нельзя отказать в логичности;

5-6 ошибок – вас бывает трудно понять окружающим, да и вы их пожалуй понимаете не всегда;

7 и более ошибок… комментарии, как говорится, излишни.                                       
Задание 4.  Типы темперамента

Весьма значимы для профессиональной деятельности воспитателя качества его темперамента, поскольку они образуют природную основу индивидуальной неповторимости личности.   Вашему вниманию предлагаются 57 вопросов. Отметьте плюсом положительный ответ и минусом – отрицательный. Работайте быстро, не теряя много времени на обдумывание вопросов, так как наиболее интересна ваша первая реакция, а не результат слишком долгих раздумываний [6, с.8].

1. Часто ли вы испытываете тягу к новым впечатлениям, к тому, чтобы  встряхнуться, испытать приподнятое настроение?

2. Вы часто нуждаетесь в друзьях, которые вас понимают, могут ободрить и утешить?

3. Вы человек беззаботный и беспечный?

4. Это правда, что вам трудно отвечать «нет»?

5. Задумываетесь ли вы перед тем, как что-либо предпринять?

6. Если вы обещали что-то сделать, всегда ли вы сдерживаете свое обещание?

7. Часто ли у вас бывают подъемы и спады настроения?

8. Обычно вы поступаете и говорите быстро, не раздумывая?

9. Часто ли вы  чувствуете себя несчастным человеком без достаточных на то причин?

10. Сделали бы вы все что угодно на спор?

11. Возникает ли у вас чувство робости и смущения, когда вы хотите завести разговор симпатичным (ной) незнакомцем(кой)?

12. Выходите ли вы иногда из себя, злитесь?

13. Часто ли вы действуете под влиянием минутного настроения?

14. Часто ли вы беспокоитесь из-за того, что сделали или сказали что-нибудь такое, чего не следовало бы делать или говорить?

15. Нравится ли вам чтение книг больше, чем встречи с людьми?

16. Легко ли вас обидеть?

17. Любите ли вы часто бывать в компаниях?

18. Бывают ли у вас мысли, которые вы хотели бы скрыть от других?

19. Верно ли, что иногда вы полны энергии, так что все горит в руках, а иногда совсем вялы?

20. Предпочитаете ли вы иметь меньше друзей, но зато особенно близких вам?

21. Часто ли вы мечтаете?

22. Когда на вас кричат, вы отвечаете тем же?

23. Часто ли вас беспокоит чувство вины?

24. Все ли ваши привычки хороши и желательны?

25. Способны ли вы дать волю своим чувствам и вовсю повеселиться в компании?

26. Считаете ли вы себя человеком чувствительным, сразу на все реагирующим?

27. Считают ли вас человеком милым и веселым?

28. Часто ли вы, сделав какое-либо важное дело, испытываете чувство, что могли бы сделать его лучше?

29. Вы молчаливы в обществе других людей? 

30. Вы иногда сплетничаете?

31. Бывает ли, что вам не спится от того, что в голову лезут разные мысли?

32. Если вы хотите узнать о чем-нибудь, то вам легче прочитать об этом в книге, нежели спросить?

33. Бывают ли  у вас сердцебиения?

34. Нравится ли вам работа, требующая постоянного внимания?

35. Бывают ли у вас приступы дрожи?

36. Всегда ли вы платили бы за провоз багажа в транспорте, если бы не опасались проверки?

37. Вам не приятно находиться в обществе, где подшучивают друг над другом?

38. Раздражительны ли вы?

39. Нравится ли вам работа, требующая быстроты действий?  

40. Волнуетесь ли вы по поводу каких-либо неприятных событий, которые могли бы произойти?

41. Вы ходите медленно и неторопливо?

42. вы когда-либо опаздывали на работу или на свидание?

43. Часто ли вам снятся кошмары?

44. Верно ли, что вы так любите поговорить. Что никогда не упустите случая побеседовать с незнакомым человеком?

45. Беспокоят ли вас какие-либо боли ?

46. вы бы почувствовали себя очень несчастным, если бы длительное время были лишены общения с людьми?

47. можете ли вы назвать себя нервным человеком?

48. Есть ли в круге ваших знакомых люди, которые вам явно не нравятся?

49. можете ли вы сказать, что вы весьма уверенный в себе человек?

50. часто ли вы обижаетесь, когда люди указывают на ваши ошибки в работе или ваши личные промахи?

51. Вы считаете, что трудно получить настоящее удовольствие от вечеринки?

52. Беспокоит ли вас чувство, что вы чем-то хуже других?

53. легко ли вам внести оживление в довольно скучную компанию?

54. Бывает ли, что вы говорите о вещах, в которых не разбираетесь?

55. беспокоитесь ли вы о своем здоровье?

56. Любите ли вы подшучивать над другими?

57. Страдаете ли вы от бессонницы?

Для того чтобы определить тип своего темперамента, вам необходимо получить три показателя. Ниже приведены ключи к ним. За каждый ответ, совпадающий с ключом, вы ставите один балл. Баллы складываются.

Ключ к первому показателю: 1+; 3+; 5 -; 8+; 10+; 13+; 15 -; 17+; 20 -; 22+; 25+; 27+; 29 -; 32 -; 34 -; 37 -; 39+;  41 -; 44+; 46+; 49+; 51 -; 53+; 56+.

Ключ ко второму показателю: 2+; 4+; 7+; 11+; 14+; 16+; 19+; 21+; 23+; 26+; 28+; 31+; 33+;35+;38+;40+;43+;45+;47+;50+;52+;55+;57-.

Ключ к третьему показателю: 6+; 12-; 18-; 24+; 30-; 36+; 42-; 48-; 54 -.

Первый показатель отложите по горизонтальной оси координат, второй отметьте на вертикальной оси. В какой сектор попала точка их пересечения?

Третий показатель на рисунке отсутствует это показатель скрытности – откровенности. Если вы набрали более 5 баллов – ответы были не совсем искренними и результаты теста не могут быть откровенными.

            Основные психологические характеристики типов темперамента таковы:

Холерик. Положительные характеристики: энергичность, увлеченность, трудоспособность, целеустремленность, и т.д. Отрицательные характеристики: горячность, невыдержанность, нетерпеливость.

Сангвиник. Положительные характеристики: мобильность, оптимизм, жизнерадостность, успешность в делах, трудоспособность и т.д. Отрицательные характеристики: склонность к зазнайству, разделение работ на интересные и неинтересные, легкомыслие поверхностность.

Флегматик. Положительные характеристики: Устойчивость, постоянство, терпеливость, надежность. Отрицательные характеристики: медлительность, невыразительность.

Меланхолик. Положительные характеристики: Высокая чувствительность, мягкость, человечность, доброжелательность, способность к сочувствию. Отрицательные характеристики: низкая работоспособность, мнительность и ранимость.
  Задание 5. Умеете ли вы общаться?
Для любого педагога, а для воспитателя особенно, большое значение имеет умение поговорить, выслушать, наладить контакт, понятно объяснить и са​мому понять ребенка. Это коммуникативные умения, они формируются в процессе обучения и педагогической практики. Основой для развития педагогических комму​никативных умений являются навыки, умения и способ​ности обычного человеческого общения [6, с.25].
Вашему вниманию предлагается тест на определение коэффициента общительности.

 Ответьте на 16 вопросов. Отвечать надо одно​значно: «да», «нет», «иногда».

1.  Вам предстоит совершенно обычная встреча по делу или просто так. Мешает ли вам ее ожидание заниматься своими делами как обычно?

2.  Не откладываете ли вы неприятный разговор или встречу до последнего момента?

3.  Вызывает ли у вас неудовольствие поручение выcтупить с докладом, сообщением, информацией на ка​ком-либо собрании, конференции или подобном им' мероприятии.

4.  Вам предлагают выехать в город, где вы никогда не бывали. Постараетесь ли вы избежать этой команди​ровки?

5. Правда ли, что вы не любите делиться своими пе​реживаниями с кем бы то ни было из близких или по​сторонних?

6. Раздражает ли вас, когда незнакомый человек на улице обращается к вам с просьбой (показать дорогу, назвать время, ответить на какой-то вопрос)?

7.  Верите ли вы, что существует проблема «отцов» и «детей» и что людям разных поколений трудно понимать друг друга?

8.  Постесняетесь ли вы напомнить знакомому, что он забыл вам вернуть небольшую (но и не ничтожно малую) сумму денег, которую занял месяц назад?

9.  В кафе или столовой вам подали явно недоброкаче​ственное блюдо. Промолчите ли вы, лишь рассерженно отодвинув тарелку?

10.  Вы оказались один на один с незнакомым челове​ком в обычной бытовой ситуации — в приемной дирек​тора, перед кабинетом врача, в купе поезда. Вы не всту​пите с ним в беседу и будете тяготиться, если первым заговорит он. Так ли это?

11.  Вас приводит в ужас любая длинная очередь, где бы она ни была (в магазине, библиотеке, кассе киноте​атра). Правда ли, что вы скорее откажетесь от своего на​мерения, нежели встанете в хвост и будете ждать своей очереди?

12.  Боитесь ли вы участвовать в какой-либо комис​сии по рассмотрению конфликтных ситуаций?

13.  У вас есть собственные независимые оценки про​изведений литературы, искусства, культуры, и никаких чужих мнений на этот счет вы во внимание не принима​ете. Это так?

14.  Вы услышали в разговоре с друзьями высказыва​ние явно ошибочной точки зрения по хорошо извест​ному вам, но в данном случае непринципиальному воп​росу. Промолчите ли вы, не обращая  внимание, на чужое заблуждение?

15.  Вызывает ли у вас досаду чья-либо просьба разоб​раться в том или ином деле или учебной теме?

16.  Охотнее ли вы излагаете свою точку зрения (мне​ние, оценку, знания) в письменной форме, чем в уст​ной?

Оцените свои ответы: за каждое «да» — 2 очка, «иног​да» — 1 очко, «нет» — 0. Сложив результаты, вычислите общее число очков и определите, насколько развита у вас общительность.

30—32 очка. Вы очень необщительный человек. На вас трудно положиться в деле, которое требует групповых усилий. Старайтесь стать общительнее, контролируйте себя, иначе ваша некоммуникабельность может стать се​рьезным препятствием при овладении педагогической профессией.

25—29 очков. Вы замкнуты, неразговорчивы, пред​почитаете одиночество. Новая работа и необходимость новых контактов надолго выводит вас из равновесия. Вы знаете эту особенность своего характера и бываете недовольны собой. Но не ограничивайтесь только та​ким недовольством — в вашей власти переломить эту особенность характера. Разве не бывает, что, сильно увлекаясь, вы становитесь раскованны и общительны? Если педагогика — ваше призвание, то стоит прило​жить усилия и развивать коммуникабельность.

19—24 очка Вы в известной степени общительны и в незнакомой обстановке чувствуете себя вполне уверенно. Новые проблемы вас не пугают. И все же с новыми людь​ми сходитесь с оглядкой, в спорах и диспутах участвуете неохотно. Эти недостатки исправимы.

14—18 очков. У вас нормальная коммуникабельность. Вы любознательны, охотно слушаете интересного собе​седника, достаточно терпеливы в общении с другими, отстаиваете свою точку зрения без вспыльчивости. На основе такого уровня общительности легко формируются педагогические коммуникативные умения.

9—13 очков. Вы весьма общительны (порой, быть мо​жет, даже сверх меры). Любопытны, разговорчивы, лю​бите высказываться по разным вопросам, что, бывает, вызывает раздражение окружающих. Охотно знакоми​тесь с новыми людьми. Бывает, вспылите, но быстро от​ходите. Чего вам недостает, так это усидчивости, терпе​ния и отваги при столкновении с серьезными проблема​ми. При желании, однако, вы можете заставить себя не отступать.

4—8 очков. Общительность бьет из вас ключом. Вы все​гда в курсе всех дел. Охотно берете слово по любому воп​росу, даже если имеете о нем поверхностное представле​ние. Беретесь за любое дело, хотя далеко не всегда можете успешно довести его до конца. По этой причине препо​даватели и ровесники относятся к вам с некоторой опас​кой и сомнением. Задумайтесь над этим!

3 очка и менее. Ваша общительность носит болезнен​ный характер. Вольно или невольно вы часто бываете причиной разного рода конфликтов в вашем окружении. Людям — и на работе, и дома, и вообще повсюду — труд​но с вами. Вам надо поработать над собой и своим харак​тером и подумать, по плечу ли вам профессия воспитате​ля.
Приложение 2

                  МАСТЕРСТВО    ТРУДА  ВОСПИТАТЕЛЯ

 Педагогическое мастерство включает такие важные качества, как педагогические способности и педагогическая техника. Общение — важнейший профессиональный инстру​мент педагогической деятельности. Чтобы выбрать пра​вильный стиль общения, педагог должен уметь «читать по лицу» или, по выражению А. Н. Леонтьева, «владеть социальной перцепцией».

Предлагаем вашему вниманию ряд заданий, разрабо​танных психологом А.Б. Добрович.

                                                                                                                                            [6, с.195]
3адание 1. Тренировка умения не создавать еще боль​шей напряженности в конфликтной ситуации.

При случайной ссоре (например, в переполненном транспорте) заставьте себя, правы вы или нет, спокой​но произнести «виноват» или «извините», а затем за​молчать, как бы ни унижал вас партнер по ссоре. Раз​глядывайте затылок впереди стоящего, потолок, вид в окне... Не можете сдержаться? Значит, вы либо чересчур до​минантны, либо слишком нервны. И то и другое — поме​ха педагогическому общению. Дайте себе зарок: в течение месяца (или года) воспи​тывать у себя хладнокровие и выдержку.

3адание 2. Дети не убрали за собой игрушки. Ребенок сел за стол с грязными руками. Малыш с энтузиазмом возит свою машинку под ногами воспитателя.

Как реагировать в подобных случаях?

Приводим 2 варианта ответа. Выберите тот, который кажется вам более правильным.

1.  а) «Дети, нужно убрать за собой игрушки!»

б) «Мне тяжело и обидно убирать игрушки одной».

2.  а) «Очень неприятно, когда за стол садятся с грязны​ми руками».

б) «Сережа, сходи вымой руки!»

3.  а) «Поиграл бы ты где-нибудь в сторонке!»

б) «Мне трудно ходить, когда под ногами кто-то пол​зает и приходится все время спотыкаться!»

Что общего у ответов-реакций, которые вы вы​брали? На формирование каких черт характера они направлены?

Совет: приступая к выполнению данного задания, по​пробуйте определить, в каких случаях воспитатель прямо дает указание и ребенку остается только проявить послу​шание, а в каких — ребенок как бы сам принимает то или иное решение? Подумайте, при каких условиях может формироваться такое личностное качество, как инициатива, а при каких — пассивность?

3адание 3. Попробуйте использовать различные при​емы для того, чтобы подозвать к себе ребенка с другой стороны группы:

  громко назвать имя ребенка,   тихо назвать имя ребенка,

  позвать ребенка по фамилии,  позвать ребенка, не называя его по имени или фа​милии,

  подозвать ребенка жестом,     хлопнуть в ладоши,

  попросить одного ребенка подозвать другого,

Подумайте, как еще можно подозвать ребенка? Прием можно считать освоенным, если вам легко его выполнять и результат достигается всегда с первого раза.

3адание 4. Произнесите слово «иди» как приказ, ко​манду, распоряжение, повеление, требование, угрозу, указание, инструкцию, запрещение, призыв, мольбу, увещевание, просьбу, позволение, предложение, пригла​шение, намек, обращение, упрек, предупреждение, пре​достережение, совет, рекомендацию (5 вариантов по вы​бору).

Выполните это упражнение со словами «посмотри на​право», «ешь», «рисуй», «отвечай»...

Упражнение можно считать освоенным, если окружа​ющие вас люди (соученики, педагог и др.) правильно называют задуманное вами произнесение слов.

3адание 5. Как вы контролируете свою речь.

Чередуйте быстрый и медленный, плавный и резкий темп речи, читая отрывки хорошо знакомых произведе​ний (2—3 минуты замедленно, 1—2 минуты быстро, за​тем опять 2—3 минуты медленно и т. д.).

Задание 6. Прочитайте описание ситуации и ответьте на вопрос. На стол подали тарелку с хлебом или вазу с яблоками. Среди кусков хлеба одна горбушка, пользую​щаяся особой любовью у детей, а в вазе одно яблоко, наиболее, румяное. Приглянувшаяся горбушка может стать либо предме​том раздора, либо послужить примером, на котором вос​питатель сумеет разъяснить, как следует поступить. Как поступите в таком случае вы?

Предлагаем вам один из  правильных, педагоги​чески оправданных вариантов поведения воспитателя.

— Сегодня румяное яблоко на Катю смотрит. Оно тоже радуется, что Катюша стала есть быстрее и аккуратнее,— говорит воспитатель, ставя на стол вазу с яблоками и предупреждая тем самым попытку некоторых ребят взять лучшее, хотя для этого им пришлось бы тянуться через весь стол. — А в следующий раз самое красивое яблоко, наверное, на Володю будет смотреть или еще на кого-нибудь. На всех по очереди.

Так дети усваивают правило, данное воспитателем в полуигровой форме: с общей тарелки следует брать тот кусок, который лежит к тебе ближе других.

 Предложите иные варианты поведения воспитателя.

3адание 7. Чтобы установить контакт с ребенком, очень важно сразу же взять верный тон, начать интерес​ный ребенку разговор.

Напишите 15 вариантов начала разговора с незнако​мым ребенком (укажите тему разговора и первые 3—4 фразы). Постарайтесь учесть возрастные особенности дошколь​ника и ситуацию, в какой происходит беседа. Что, с вашей точки зрения, интересно детям любого возраста (до 7—8 лет) в любой ситуации?

3адание 9. Довольно распространенный тест «9 лиц» поможет вам потренироваться в умении «читать по лицу».
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Проверьте свое умение определять эмоциональное состояние человека по выражению его лица. Перед вами 9 лиц с различными выражениями. Определите эмоцио​нальное состояние каждого и запишите. 

3адание 10. Найдите выход из сложившейся ситуа​ции: и Сережа, и Оксана держатся за велосипед, каждый тянет его к себе. Еще мгновение — и вспыхнет ссора. Назрел момент для вмешательства взрослого. Как посту​пить по справедливости?

Можно так: потребовать, чтобы один уступил место другому («сначала Оксана покатается, а потом Сережа»). В этом случае они вынуждены будут действовать по при​казу старшего, исключающему какую-либо самостоятель​ность в разрешении конфликта.

Как можно поступить иначе, постаравшись, что​бы один ребенок добровольно уступил другому?

Комментарии:

Разговор может проис​ходить в следующем ключе:

—  Не тяните, пожалуйста, велосипед, а то поломаете и он никому не достанется, — шутит воспитатель и мягко кладет руку на побелевшие от напряжения кулачки Сере​жи и Оксаны. А когда дети успокаиваются, спрашивает их:

—  Кто из вас сильнее, ну-ка, скажите?

—  Я, —   говорит Оксана.

—  Нет, я! Я и ростом выше! — добавляет веский аргу​мент в свою пользу Сережа.

—  А я не верю, что ты сильнее Оксаны,— говорит ему воспитатель,—  Не верю, потому что сильные уступают тем, кто послабее, заступаются за них. А ты как поступил?

Малыш не ожидал такого поворота. Оторопел. А за​тем, махнув рукой, говорит:

—  Ладно уж, пусть катается первая! На его лице недо​вольство. Это не ускользает от внимательного взгляда педагога. И он добавляет:

—  Молодец, Сережа. Теперь я вижу, что ты действи​тельно большой и сильный. Настоящий мужчина! Вот это уже совсем другое дело!

Теперь даже приятно уступить. Весь облик мальчика отражает чувство собственного достоинства.

                                 Заметки на полях

             Воспитатель, поставленный лицом к лицу с воспитанниками, в самом себе заключает всю возможность успехов воспитания.
                                                                                                                                             К. Д. Ушинский 
            Воспитание детей есть только самосовершенствование воспитателей.
                                                                                                                                                  Л.Н. Толстой
Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель.

                                                                                                                                      Л.Н. Толстой

Лю​бите ребенка. Если хотите развить в себе Божий дар педаго​га, - любите ребенка! 
                                                                                                                            Ш.А. Амонашвили
В воспитании все дело в том, кто воспитатель.

                                                                                                                                      Д.И. Писарев

Для педагогической деятельности необходимо, чтобы, во-первых, воспитатель знал своего воспитанника вдоль и поперек и чтобы, во-вторых, между воспитателем и воспитанником существовало полное доверие.

                                                                                                                   Д.И. Писарев  

Кто не может взять лаской, тот не возьмет и строгостью.

                                                                                                                                           А.П.Чехов

Спросили Александра Великого:

- Почему ты уважаешь своего учителя больше, чем родного отца?

- Отец подарил мне жизнь бренную, - ответил Александр, - а учитель – вечную.

                                                                                                                                         Аль- Хусри

- Строгость учителя лучше ласки отца.

                                                                                                                      Персидская пословица   

Мастерство воспитателя не является каким-то особым искусством, требующим таланта, но это специальность, которой надо учить, как надо учить врача его мастерству, как надо учить музыканта.                                                                                                                                                          
                                                                                                                                             А.С.Макаренко    



выявление общей самооценки, самооценки профессиональных качеств, выявление уровня направленности на педагогическую профессию,  уровня общительности,  уровня сформированности  иследовательских умений, навыков педагогической техники и таких умений, как слушать собеседника, выступать перед аудиторией; выявление особенностей волевого развития, эмоциональной сферы, темперамента, характера, особенностей познавательных процессов. Можно использовать различные тесты по психологии.








материализация собственного прогноза о возможном усовершенствовании своей личности. Построению программы самовоспитания обычно предшествует выработка системы «правил жизни», которые постепенно становятся принципами поведения и деятельности личности. Можно составить и план работы над собой: план – максимум - на большой отрезок времени и план – минимум (на день, неделю, месяц).








средства саморегуляции – управление своим психическим состоянием. Приемы отключения, самоотвлечения, расслабления мышц (релаксации), самоубеждения, самоприказ, самоконтроль, самовнушение. Используются:  аутотренинг,  специальные упражнения, направленные на развитие наблюдательности, воображения.
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